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INSTRUÇÕES 
 

Nome:  No Inscrição:  

 
1 - Escreva seu nome completo e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados. 
2 - DURAÇÃO DA PROVA: 4h30min, incluído o tempo para preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS. 
3 - Neste caderno, as questões estão numeradas de 01 a 74, seguindo-se a cada uma 5 (cinco) opções (respostas), 

precedidas das letras a, b, c, d e e. 
4 - O CARTÃO DE RESPOSTAS não será substituído e deve ser assinado no seu verso. 
5 - No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Preencha, 

FORTEMENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta),  toda a área correspondente à  opção de sua 
escolha, sem ultrapassar seus limites. 

6 - Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. 
7 - Será  anulada  a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma 

opção. 
8 - Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com  muita atenção, pois qualquer reclamação 

sobre o total de questões e/ou falhas na impressão não será aceita depois de iniciada a prova. 
 9 - Durante a prova, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos,  tampouco 

será permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.). 
10 - Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término da prova, poderão ser copia-

dos os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subitem 6.9 do edital. 
11 - Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala, 

quando de sua saída, que não poderá ocorrer antes de decorrida uma hora do início da prova; a não-observância
dessa exigência acarretará a sua exclusão do concurso. 

12 - Este caderno de prova está assim constituído: 
  

Disciplinas Questões Peso 
Língua Portuguesa 01 a 10 2 
Língua Inglesa 11 a 18 1 
Raciocínio Lógico-Quantitativo 19 a 26 1 
Direito Constitucional e Administrativo 27 a 38 2 
Teoria Política Aplicada 39 a 50 2 
Fundamentos de Economia 51 a 62 1 
Gestão Pública 63 a 74 2 

Boa Prova 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

01- Assinale a opção que constitui uma continuação coesa e 
coerente para o texto abaixo. 

 Em nossos dias, a ética ressurge e se revigora em 
muitas áreas da sociedade industrial e pós-indus-
trial. Ela procura novos caminhos para os cidadãos 
e as organizações, encarando construtivamente as 
inúmeras modificações que são verificadas no 
quadro referencial de valores. A dignidade do 
indivíduo passa a aferir-se pela relação deste com 
seus semelhantes, muito em especial com as orga-
nizações de que participa e com a própria socie-
dade em que está inserido.  
(José de Ávila Aguiar Coimbra - Fronteiras da Ética, São 
Paulo, Editora SENAC,2002) 

 
a) A sociedade moderna, no entanto, proclamou sua 

independência em relação a esse pensamento 
religioso predominante. 

b) Mesmo hoje, nem sempre são muito claros os 
limites entre essa moral e a ética, pois vários pen-
sadores partem de conceitos diferentes. 

c) Não é de estranhar, pois, que tanto a administração 
pública quanto a iniciativa privada estejam ocu-
pando-se de problemas éticos e suas respectivas 
soluções. 

d) A ciência também produz a ignorância na medida 
em que as especializações caminham para fora dos 
grandes contextos reais, das realidades complexas.

e) Paradoxalmente, cada avanço dos conhecimentos 
científicos unidirecionais produz mais desorienta-
ção e perplexidade na esfera das ações a imple-
mentar, para as quais se pressupõem acerto e segu-
rança. 

 

 

 

 

 

 

02- Assinale a opção em que a transformação sugerida, 
correspondente ao trecho em destaque, prejudica a cor-
reção gramatical do texto. 

Para garantir um funcionamento eficiente, o Estado 
deve ter capacidade de(1) formar consensos ou acor-
dos sobre as prioridades(2) da sociedade, formular 
projetos políticos representativos e legítimos e imple-
mentá-los(3) com base em critérios tais como os 
imortalizados na análise de Weber sobre a natureza(4) 
do Estado Moderno. Weber afirmava que, para que o 
Estado exista, devem os homens obedecer a uma auto-
ridade delegada. A relação ideal de dominação racio-
nal-legal ofereceria melhor garantia do arranjo institu-
cional desejado. Ela requer simultaneamente a legiti-
midade do sistema jurídico, a aplicabilidade das leis ge-
rais aos casos concretos, a hierarquização e responsabi-
lização do governante, bem como(5) a impessoalidade 
nas relações entre governantes, burocratas e a socie-
dade. 

       (Luiz Alberto dos Santos – www.anesp.org/clad2001.htm) 

a) 1. ser capaz de 
b) 2. em relação às prioridades 
c) 3. implementar esses projetos 
d) 4. no que se refere à natureza 
e) 5. como também requerendo 

03- Assinale a opção em que o trecho do texto foi transcrito 
com erro gramatical. 

a) Tornou-se indispensável a profissionalização do 
corpo de funcionários, para que submetidos aos 
deveres objetivos de seus cargos, com competên-
cias claras e vinculação hierárquica, sejam mere-
cedores de remuneração e benefícios condignos. 

b) A organização do corpo de funcionários em carrei-
ras, com as inerentes perspectivas de ascensão por 
meio de promoções, permitiria aferir, simultanea-
mente, o mérito e o direito para que os melhores 
galgassem as posições mais importantes. 

c) No entanto, os burocratas inclinam-se a desempe-
nhar suas tarefas administrativas seguindo crité-
rios utilitários e materiais, distanciando-se eventu-
almente dos interesses da sociedade. 

d) A auto-reprodução da burocracia é um exemplo de 
disfunção, assim como a subordinação dos buro-
cratas ao Governo, e não ao Estado, que dá origem 
à tecnocracia. 

e) A elevação da conscientização e do controle so-
cial, o papel da imprensa e a mobilização dos 
servidores em defesa de uma gestão pública com-
prometida com a transparência são de grande valia 
para o aperfeiçoamento do Estado. 
(Itens adaptados de Luiz Alberto dos Santos – 
www.anesp.org/clad2001.htm) 
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04- Em relação ao texto, assinale a opção incorreta. 

 
 
 
 

5 
 
 
 
 

10 

Ao contrário da generalização teórica de que mer-
cados tendem a um equilíbrio entre procura e 
oferta, a partir do qual todos os agentes teriam 
apenas de reiterar a mesma conduta para continuar 
participando da divisão social do trabalho, a reali-
dade histórica indica que os mercados apenas 
passam de um desequilíbrio a outro, em função de 
fatores naturais e sociais — quantidade de chuva e 
sol, guerras, expedições, invenções etc. — que 
afetam a posição relativa de cada agente, benefici-
ando alguns e arruinando outros. 
(Paul Singer) 

 
a) A expressão “do qual”(l.3) está sintaticamente 

articulada e refere-se a “contrário”(l.1). 
b) A palavra “reiterar”(l.4) está sendo empregada 

com o sentido equivalente ao de iterar. 
c) A preposição “a” em “a outro”(l.7) pode ser, sem 

prejuízo para a correção do período, substituída 
pela preposição para. 

d) Os travessões que isolam exemplos(l.8 e 9) po-
dem ser substituídos por parênteses sem alterar a 
coerência e a correção do período. 

e) Após o segundo travessão, inicia-se uma oração de 
caráter restritivo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

05- Em relação ao emprego dos sinais de pontuação no 
texto, assinale a opção correta. 

 
 
 
 

5 
 
 
 
 

10
 
 
 
 

15
 
 
 
 

O modo solidário de produção e distribuição pa-
rece à primeira vista um híbrido entre o capita-
lismo e a pequena produção de mercadorias. Mas, 
na realidade, ele constitui uma síntese que supera 
ambos. A unidade típica da economia solidária é a 
cooperativa de produção, cujos princípios organi-
zativos são: posse coletiva dos meios de produção 
pelas pessoas que as utilizam para produzir; gestão 
democrática da empresa ou por participação direta 
(quando o número de cooperadores não é demasi-
ado) ou por representação; repartição da receita 
líquida entre os cooperadores por critérios aprova-
dos após discussões e negociações entre todos; 
destinação do excedente anual (denominado so-
bras) também por critérios acertados entre todos 
os cooperadores. A cota básica do capital de cada 
cooperador não é remunerada, somas adicionais 
emprestadas à cooperativa proporcionam a menor 
taxa de juros do mercado. 
(Paul Singer) 

 
a) Se a expressão “à primeira vista”(l.2) estivesse 

entre vírgulas, o período ficaria gramaticalmente 
prejudicado. 

b) O sinal de dois-pontos(l.7) justifica-se por antece-
der citação de depoimento alheio ao autor do 
texto. 

c) As três ocorrências de sinal de ponto-e-vírgula 
(l.8, 11 e 13) têm justificativas gramaticais dife-
rentes. 

d) Se o emprego de parênteses(l.10 e 11) for substi-
tuído por vírgulas, a coerência do texto fica preju-
dicada. 

e) Os parênteses que isolam a expressão “denomi-
nado sobras”(l.14 e 15) podem, sem prejuízo para 
o texto, ser substituídos por travessões ou por 
vírgulas. 
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06- Assinale a opção em que o trecho do texto foi transcrito 
com erro gramatical. 

a) Na realidade, a administração de empresas não é 
uma ciência. Do mesmo modo que a medicina e a 
engenharia, ela é uma arte, o que significa que ela 
enfrenta uma problemática tão variada que suas 
soluções desafiam qualquer generalização. 

b) A prática da administração de empresas, no capi-
talismo, é um exercício de liderança, legitimado 
pela delegação de poderes dada pelo proprietário. 

c) Mas, apesar da legitimação, a autoridade do gestor 
é constantemente desafiada por subordinados, a 
cujos direitos legais os resguardam de represálias 
imediatas, pois a ruptura do contrato de trabalho 
representa um custo não desprezível para a firma. 

d) Não são apenas os trabalhadores que apresentam, 
conforme as circunstâncias, diferentes modalida-
des de resistência às ordens que vêm de cima. 

e) Também os outros gestores, em diferentes níveis 
hierárquicos, defendem interesses seccionais que, 
uma vez ou outra, colidem com as decisões que a 
cúpula gerencial considera como do interesse da 
empresa. 
(Adaptado de Paul Singer) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

07- Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão de-
sordenados. Ordene-os nos parênteses de forma coesa e 
coerente e indique a opção correspondente. 

(  ) Elas surgem dentro de uma estratégia de desen-
volvimento em que o acesso ao crédito é funda-
mental para o avanço da organização econômica e 
social dos agricultores. 

(  ) Este debate deve ser realizado constantemente 
com os agricultores, indicando possíveis caminhos 
a serem seguidos de acordo com cada realidade. 

(  ) As cooperativas de crédito não surgem para solu-
cionar de forma definitiva o problema do crédito 
junto aos agricultores familiares. 

(  ) Os novos sistemas nascidos desse esclarecimento 
e desse debate não podem repetir erros históricos 
do governo e das cooperativas tradicionais em 
relação ao crédito rural. 

(  ) Entretanto, ao mesmo tempo em que se pensa 
nesse tipo de crédito, é preciso ter clareza sobre a 
realidade do meio rural brasileiro, em que a alter-
nativa para muitos agricultores sem terra ou com 
pouca terra não passa necessariamente por ele, 
mas por políticas agrárias (reforma agrária, fundo 
de terras, crédito fundiário e lei de arrendamento) 
e de geração de empregos rurais e urbanos. 
(Adaptado de Gilson Alceu Bittencourt) 

 
a) 1, 3, 5, 4, 2 
b) 2, 4, 1, 5, 3 
c) 3, 5, 2, 1, 4 
d) 4, 2, 3, 1, 5 
e) 5, 1, 4, 2, 3 
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08- Considerando-se os necessários ajustes de pontuação e 
de maiúsculas, indique a opção correspondente a pala-
vra ou à expressão que não pode ser eliminada por ser 
indispensável à correção gramatical do texto abaixo. 

Se(1) o trabalho, como mediação dialética entre o ho-
mem e a natureza, constitui uma especificidade do ho-
mem, também(2) temos que incluir o trabalho como 
elemento que constitui a cultura e que(3) por ela está 
constituído. Nesse sentido(4), a cultura do trabalho 
pode ser compreendida levando-se em conta tanto os 
elementos materiais como imateriais da produção; 
como um conjunto de práticas, valores e conhecimentos 
que se materializam e se manifestam tanto no plano 
econômico como no plano das relações que o trabalha-
dor estabelece com seu trabalho, com(5) os demais tra-
balhadores e a sociedade.  
(Lia Tiriba)  
 
a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 

09- Assinale a opção que corresponde a erro gramatical ou de 
grafia das palavras. 

Diferentemente das(1) experiências de produção 
associada e, em especial, dos(2) conselhos operários 
nas primeiras décadas do século XX, o fenômeno dos 
empreendimentos gerenciados pelos trabalhadores não 
têm(3) a sociedade dos produtores livres associados 
como ponto de referência ou horizonte, mas é o resul-
tado da própria excrescência(4) dos processos de ex-
clusão social — processos esses mais intensificados 
nos países do chamado Terceiro Mundo. Nesse sentido, 
não podemos pensar nos pressupostos de uma nova 
cultura do trabalho como se estivéssemos vivendo atu-
almente em um processo revolucionário. Temos que 
analisar os elementos embrionários de um novo sentido 
do trabalho, a partir das condições concretas de espaço 
e tempo em que vivemos, buscando(5) apreender suas 
mediações. 

        (Adaptado de Lia Tiriba) 
 

a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 

 
 
 

10- Assinale a opção em que uma das duas versões do texto 
apresenta erro gramatical. 

a) A economia deveria ocupar-se em garantir sus-
tentavelmente a sobrevivência para todos os indi-
víduos e todas as sociedades, libertando assim o 
tempo, a energia e a criatividade dos seres huma-
nos para as tarefas superiores do seu desenvolvi-
mento. / A economia deveria ocupar-se da garantia 
sustentável da sobrevivência para todos os indiví-
duos e todas as sociedades, e libertar, assim, o 
tempo, a energia e a criatividade dos seres huma-
nos para as tarefas superiores do seu desenvolvi-
mento. 

b) O conhecimento e a criatividade criam valor nos 
produtos que geram, e geram produtos que vão 
muito além daqueles que garantem a sobrevivên-
cia física do trabalhador. / Produtos com valor e 
que vão muito além daqueles que garantem a 
sobrevivência física do trabalhador são criados 
pelo conhecimento e criatividade. 

c) É preciso esforço para que o trabalho, conheci-
mento e criatividade humanos se libertem dos 
grilhões que hoje os amarram e subordinam à 
simples necessidade de sobreviver. / Para que o 
trabalho, conhecimento e criatividade, hoje amar-
rados e subordinados por grilhões à simples neces-
sidade de sobreviver, sejam libertados, é preciso 
esforço. 

d) O trabalho, o conhecimento e a criatividade são 
meios para o ser humano estabelecer relações 
consigo próprio, com o mundo e com as outras 
pessoas. / Alguns dos meios pelos quais o ser 
humano estabeleça relações consigo próprio, com 
o mundo e com as outras pessoas são o trabalho, o 
conhecimento e a criatividade. 

e) A única política de desenvolvimento que faz sen-
tido é aquela que tenha como referencial as neces-
sidades, aspirações e recursos de cada povo e 
nação. / A política de desenvolvimento que tenha 
como referencial as necessidades, aspirações e 
recursos de cada povo e nação é a única que faz 
sentido. 
(Itens adaptados de Sandra Quintela e Marcos Arruda) 
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LÍNGUA INGLESA 
 
Read the text below in order to answer questions 11 to 
14. 

 
Wanted: a new regional agenda for economic 
growth 

 
Six months ago, such was the gloom about Latin 

America that investors and international finance 
officials were asking whether it would be Brazil, the 
region’s giant, or one of three or four of its neighbours, 
that would be next in line to follow Argentina into debt 
default. Now, that pessimism looks wildly overdone. 
Brazil has stepped back from the brink: its currency 
and its bonds have rallied strongly, after its new center-
left government committed itself to tight fiscal and 
monetary policies. With risks and sluggishness 
elsewhere in the world economy, money has trickled 
back into Latin America. Taken as a whole, the region 
should grow by at least 2% this year and 3.5% next 
year, according to the World Bank. Even Argentina, 
after a four-year slump, is growing again. So panic over 
– but not the debate about what has gone wrong. 

11- The author refers to the “gloom about Latin America”, 
which conveys a feeling of  

a) approval and consensus. 
b) hopelessness. 
c) optimism. 
d) expectation and hope. 
e) growing satisfaction. 

12- According to the text, 

a) Brazil might soon face financial and political 
challenges. 

b) Argentina is about to pay off its foreign debt. 
c) Brazil has not been able to redirect its economic 

course. 
d) Latin America has remained affluent over the last 

twelve months. 
e) the Latin American economic scenario has 

undergone changes. 

13- The Brazilian currency has 

a) increased significantly in value. 
b) fallen along with its bonds. 
c) considerably decreased in value. 
d) gone up over the last decade. 
e) gone down due to political changes. 

14- According to the text, 

a) huge sums of foreign capital have been invested in 
Brazil. 

b) Latin America’s recent travails have been 
overcome. 

c) deep-rooted obstacles explain Argentina’s recent 
slump. 

d) the world economy is not performing as well as 
usual. 

e) Latin America’s growth is to be set out by 
financial officials. 

 
Read the text below in order to answer questions 15 to 
18. 

 
Brazilian Government to Adopt Linux 

 
 In early June, the Brazilian government announced 
its decision to use open source software. The 3-year 
plan will replace Microsoft Windows’ operation 
systems with Linux in 80 percent of the computers in 
the ministries and state-owned companies. 
 The Brazilian government created the 
Implementation Chamber for the Free Software to 
oversee this project. It estimates that the country’s total 
public and private computing service payments reach 
roughly US$1.12 billion. 
 The Brazilian government has a 2003 IT 
(Information Technology) budget of about R$2 billion 
(approximately US$730 million). However, the new 
Presidential administration has been clear that it will 
reduce IT expenses this year while also focusing on 
digital inclusion initiatives for the general population. 

15- The text outlines 

a) the increase in the IT budget for 2003. 
b) the use of the Internet in the ministries. 
c) a change concerning a technology item. 
d) the invaluable role played by the IT. 
e) the import and export of IT devices. 

16- The amount of about US$1.12 billion concerning 
Brazil’s total public and private computing service 
payments 

a) would have to be reached. 
b) is currently being spent. 
c) might be saved in 2003. 
d) must be cut in 2003. 
e) is likely to be re-invested. 
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17- The Brazilian government’s plan 

a) has taken 3 years to be implemented. 
b) integrates two newly-updated systems. 
c) is expected to cost around US$1.12 billion. 
d) optimizes the current use of the Internet. 
e) is not intended to include all the computers. 

18- The author mentions the Implementation Chamber for 
the Free Software which in relation to the present 3-
year plan is in charge of 

a) devising it. 
b) calling it off. 
c) checking that it works. 
d) postponing it. 
e) sponsoring it. 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO 

19- Ana é artista ou Carlos é carioca. Se Jorge é juiz, então 
Breno não é bonito. Se Carlos é carioca, então Breno é 
bonito. Ora, Jorge é juiz. Logo: 

a) Jorge é juiz e Breno é bonito 
b) Carlos é carioca ou Breno é bonito 
c) Breno é bonito e Ana é artista 
d) Ana não é artista e Carlos é carioca 
e) Ana é artista e Carlos não é carioca 

20- Genericamente, qualquer elemento de uma matriz M 
pode ser representado por mij, onde i representa a linha 
e j a coluna em que esse elemento se localiza. Uma  
matriz X = xij, de terceira ordem é a matriz  resultante 
da soma das matrizes  A = (aij) e B = (bij).  Sabendo-se 
que (aij )  = i2-j 2  e que bij = (i+j)2, então a soma dos 
elementos x31 e x13 é igual a: 

a) 20 
b) 24 
c) 32 
d) 64 
e) 108 

 

 

21- Ana, Bia e Cátia disputaram um torneio de tênis. Cada 
vez que uma jogadora perdia, era substituída pela joga-
dora que estava esperando sua vez de jogar. Ao final do 
torneio verificou-se que Ana venceu 12 partidas e Bia 
venceu 21 partidas. Sabendo-se que Cátia não jogou a 
partida inicial, o número de vezes em que Ana e Bia se 
enfrentaram foi: 

a) 14 

b) 15 
c) 16 
d) 17 
e) 18 

22- As seguintes afirmações, todas elas verdadeiras, foram 
feitas sobre a ordem de chegada dos participantes de 
uma prova de ciclismo: 

1. Guto chegou antes de Aires e depois de Dada; 
2. Guto chegou antes de Juba e Juba chegou antes de Ai-
res, se e somente se Aires chegou depois de Dada; 
3. Cacau não chegou junto com Juba, se e somente se 
Aires chegou junto com Guto. 
Logo, 

a) Cacau chegou antes de Aires, depois de Dada e 
junto com Juba 

b) Guto chegou antes de Cacau, depois de Dada e 
junto com Aires 

c) Aires chegou antes de Dada, depois de Juba e 
antes de Guto 

d) Aires chegou depois de Juba, depois de Cacau e 
junto com Dada 

e) Juba chegou antes de Dada, depois de Guto e junto 
com Cacau 
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23- Três amigos, Beto, Caio e Dario, juntamente com suas 
namoradas, sentaram-se, lado a lado, em um teatro, 
para assistir a um grupo de dança. Um deles é carioca, 
outro é nordestino, e outro catarinense. Sabe-se, tam-
bém, que um é médico, outro é engenheiro e outro é 
professor. Nenhum deles sentou-se ao lado da namo-
rada, e nenhuma pessoa sentou-se ao lado de outra do 
mesmo sexo. As namoradas chamam-se, não necessari-
amente nesta ordem, Lúcia, Samanta e Teresa. O mé-
dico sentou-se em um dos dois lugares do meio, fi-
cando mais próximo de Lúcia do que de Dario ou do 
que do carioca. O catarinense está sentado em uma das 
pontas, e a namorada do professor está sentada à sua di-
reita. Beto está sentado entre Teresa, que está à sua es-
querda, e Samanta. As namoradas de Caio e de Dario 
são, respectivamente: 

a) Teresa e Samanta 

b) Samanta e Teresa 
c) Lúcia e Samanta 
d) Lúcia e Teresa 
e) Teresa e Lúcia 

24- Sabendo que x é o ângulo correspondente a um arco do 
segundo quadrante, e que seno de x é igual a 12/13, 
então  a tangente de x  é igual a: 

a) –12/5 
b) –10/13 
c) 10/13 
d) 12/13 
e) 12/5 

25- Paulo e Roberto foram indicados para participarem de 
um torneio de basquete. A probabilidade de Paulo ser 
escolhido para participar do torneio é 3/5. A probabili-
dade de Roberto ser escolhido para participar do 
mesmo torneio é 1/5. Sabendo que a escolha de um 
deles é independente da escolha do outro, a probabili-
dade de somente Paulo ser escolhido para participar do 
torneio é igual a: 

a) 4/25 

b) 10/25 
c) 12/25 
d) 3/5 
e) 4/5 

 

 

26- No triângulo ABC, a mediana relativa ao vértice A, (isto 
é, reta que une o vértice A com o ponto médio do lado 
oposto) e a altura, também relativa ao vértice A, divi-
dem o ângulo BÂC em três ângulos de mesma medida. 
As medidas, em graus, dos ângulos do triângulo ABC 
são: 

a) Â =  132   ,   B̂ =   12    ,   Ĉ =  36      

b) Â =  36    ,    B̂ = 12      ,  Ĉ = 132     

c) Â =  36   ,   B̂ =  132    ,  Ĉ = 12      

d) Â =  12   ,   B̂ = 132     ,  Ĉ = 36      

e) Â =   12  ,   B̂ =   36    ,  Ĉ =  132    
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DIREITO: 
CONSTITUCIONAL 

 
Nas questões 27 e 28, assinale a opção correta. 
 
27-  a) No Brasil, normas que versem assunto material-

mente constitucional têm status de normas cons-
titucionais, ainda que estejam veiculadas por 
meio de lei ordinária. 

 b) Dado o caráter democrático e descentralizador da 
Constituição de 1988, nada impede que nos Esta-
dos-membros se adote um sistema parlamenta-
rista de governo. 

 c) Mesmo tendo adotado o princípio da separação 
dos poderes, a Constituição admite que o Poder 
Legislativo julgue certos crimes, que o Poder 
Executivo legisle em certas hipóteses e que o 
Poder Judiciário emita normas gerais em certos 
casos. 

 d) O princípio da separação de poderes é incompatí-
vel com a possibilidade de membro do Congresso 
Nacional ser processado criminalmente perante o 
Supremo Tribunal Federal sem prévia licença da 
Casa legislativa a que pertence o acusado. 

 e) De acordo com o sistema federativo adotado 
entre nós, os Municípios estão juridicamente 
equiparados aos Estados-membros, podendo nas 
suas leis orgânicas dispor sobre os poderes Exe-
cutivo, Legislativo e Judiciário que atuam no seu 
território. 

  
28-  a) Nem os Estados-membros nem os Municípios 

podem adotar o instrumento da medida provisória 
nos seus respectivos processos legislativos. 

 b) A lei federal, qualquer que seja o seu conteúdo, 
há de prevalecer sobre a lei estadual ou municipal 
que lhe seja contrária. 

 c) O Judiciário de um Estado-membro não pode dar 
aplicação a lei ordinária federal que esteja em 
desacordo com comando da Constituição do 
mesmo Estado, já que, nesse caso, a lei federal 
deve ser vista como inconstitucional naquela 
unidade da Federação. 

 d) Na Federação brasileira, a Constituição do Es-
tado-membro tem o mesmo status hierárquico da 
Constituição Federal. 

 e) Como regra, uma lei editada pela União no exer-
cício de sua competência legislativa privativa não 
pode ser complementada por legislação estadual. 

 

 

29- A respeito dos direitos fundamentais como previstos na 
nossa Constituição é correto afirmar: 

a) Todas as normas que consagram direitos funda-
mentais produzem efeitos jurídicos, ainda que 
esses efeitos variem de extensão conforme a 
norma da Constituição considerada. 

b) As normas da Constituição Federal que se referem 
a direitos sociais não constituem direitos funda-
mentais. 

c) Invariavelmente, os direitos fundamentais somente 
produzem direitos invocáveis em juízo pelos indi-
viduos depois de serem definidos e explicitados 
pelo legislador ordinário. 

d) As normas da Constituição Federal que  prevêem 
direitos fundamentais gozam de precedência hie-
rárquica sobre as demais normas da Lei Maior. 

e) Não existe, no sistema brasileiro, direito funda-
mental a possibilidade de opor um direito funda-
mental a particular, já que esses direitos somente 
podem ser exercidos contra o Estado. 

30- De uma lei declarada inconstitucional pelo STF em 
ação direta de inconstitucionalidade é possível afirmar 
que: 

a) essa lei somente deverá deixar de produzir efeitos 
a partir da decisão do STF. 

b) apesar da decisão, nada impedirá que os demais 
juízes, divergindo  do entendimento do STF, de-
clarem constitucional a mesma lei. 

c) não poderá ser declarada constitucional pelo Su-
premo Tribunal Federal em outro processo poste-
rior. 

d) essa lei é uma lei federal. 
e) essa lei foi revogada pelo STF, a partir da data de 

publicação do acórdão. 
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31- Suponha que você seja um dirigente de uma autarquia 
federal e que se defronte com uma lei que o obriga a 
praticar um ato que lhe parece contrário à Constituição. 
Diante de tal hipótese, assinale a melhor opção de 
comportamento, entre as enumeradas abaixo, que você 
pode assumir: 

a) representar ao Senado Federal para que suspenda a 
vigência da lei. 

b) ajuizar uma ação direta de inconstitucionalidade 
no STF, com pedido de liminar, para não ter que 
cumprir a lei. 

c) ajuizar uma ação civil pública com o fim único de 
se declarar a inconstitucionalidade da lei. 

d) representar ao Procurador-Geral da República para 
que este promova a ação direta de inconstitucio-
nalidade no Supremo Tribunal Federal. 

e) representar ao Advogado-Geral da União para que 
este proponha, em nome da União, ação direta de 
inconstitucionalidade perante o Supremo Tribunal 
Federal. 

32- Assinale a opção correta. 

a) A Constituição obriga que toda decisão tomada 
pela Administração, desfavorável a um particular 
seja passível de recurso, de ofício e por provoca-
ção do particular, para uma instância superior. 

b) Uma lei desarrazoada pode ser declarada incons-
titucional, por ofensiva ao princípio do devido 
processo legal. 

c) O estrangeiro não pode impetrar mandado de 
segurança nem habeas corpus. 

d) Não está respeitado o princípio da ampla defesa e 
do devido processo legal quando um servidor é 
punido sem que tenha sido defendido por advo-
gado no processo administrativo que precedeu a 
punição. 

e) O princípio do livre acesso ao Judiciário tem como 
conseqüência a gratuidade da Justiça para todos os 
que desejem requerê-la. 

 

 

 

 

 

ADMINISTRATIVO 

33- A Lei Federal nº 9.784 de 1999, que cuida do processo 
administrativo, dispõe sobre diversos princípios da 
Administração Pública. Todavia, existem outros princí-
pios reconhecidos pela doutrina que não se incluem 
neste rol. Assinale, na lista abaixo, aquele princípio da 
Administração Pública que não é mencionado pela re-
ferida norma legal: 

a) boa-fé 
b) proporcionalidade 
c) interesse público 
d) segurança jurídica 
e) contraditório 

34- O conteúdo do regime jurídico-administrativo, conside-
rado por alguns como muito rígido, provocou o surgi-
mento de um processo de flexibilização na gestão pú-
blica, com a instituição de espécies jurídicas institucio-
nais não submetidas aos seus rigores. 

Assinale, no rol abaixo, a espécie organizacional que se 
vincula ao regime jurídico-administrativo: 

 
a) fundações de apoio às instituições federais de 

ensino superior 
b) agências executivas 
c) organizações sociais 
d) organizações da sociedade civil de interesse pú-

blico 
e) serviços sociais autônomos 
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35- Tratando-se da evolução da prestação laboral ao Estado, 
assinale a afirmativa verdadeira: 

a) seguindo a tradição constitucional brasileira, a 
Constituição Federal de 1988 concedeu efetivi-
dade aos servidores públicos ingressados sem 
concurso público, desde que contassem com cinco 
anos continuados de serviço na data de sua pro-
mulgação. 

b) o texto original da Constituição Federal de 1988 
determinou, para toda a Administração Pública 
Brasileira, direta e indireta, a adoção do regime 
jurídico único para os servidores públicos. 

c) no regime constitucional de 1967/1969 era ve-
dado, à semelhança do atual, o instituto do provi-
mento derivado de cargos públicos. 

d) a previsão da figura do contencioso administrativo 
para julgar litígios entre a Administração e servi-
dores, no regime constitucional de 1967/1969, foi 
mantido no atual modelo constitucional. 

e) a atual regra quanto à acumulação de proventos 
com remuneração de cargos na atividade decorre 
de emenda constitucional, cuja redação inspirou-se 
em decisão do Supremo Tribunal Federal. 

36- No âmbito da legislação federal sobre serviços públicos, 
assinale o encargo  que não é exclusivo do poder con-
cedente: 

a) regulamentar o serviço concedido 
b) promover desapropriações 
c) aplicar penalidades contratuais 
d) homologar reajustes tarifários 
e) extinguir a concessão 

37- A alienação de bens imóveis da Administração está 
regulamentada pela legislação de licitações. Conforme 
o texto legal, não se inclui nas hipóteses de dispensa de 
licitação, no processo de alienação, a seguinte opção: 

a) dação em pagamento. 
b) investidura. 
c) venda a outro órgão ou entidade da Administração 

Pública, de qualquer esfera de governo. 
d) doação, permitida para órgãos e entidades públicas 

e para entidades reconhecidamente sem fins lucra-
tivos. 

e) permuta por outro imóvel destinado ao atendi-
mento das finalidades precípuas da Administração, 
cujas necessidades de instalação e localização 
condicionem a escolha e desde que o preço seja 
compatível com o valor de mercado, conforme 
avaliação prévia. 

38- O mérito do ato administrativo, identificado pelo binô-
mio conveniência e oportunidade, é encontrado nos 
seus seguintes elementos: 

a) objeto e finalidade 
b) forma e sujeito 
c) objeto e motivo 
d) motivo e finalidade 
e) sujeito e finalidade 

 
TEORIA POLÍTICA APLICADA 

39- Entre as assertivas abaixo, sobre o fenômeno da domi-
nação,  indique a única incorreta. 

a) Dominação é o poder autoritário de comando 
do(s) governante(s), que se exerce como se o(s) 
governado(s) tivesse(m) feito do conteúdo da 
ordem a máxima da sua conduta por si mesma. 

b) Nas sociedades modernas, onde a base da legiti-
midade é a lei, a administração dispensa a domi-
nação, no sentido de um poder de comando que 
precisa estar nas mãos de um indivíduo ou de um 
grupo de indivíduos. 

c) A dominação tradicional refere-se ao comando 
exercido por senhores que gozam de autoridade 
pessoal em virtude do status herdado, e cujas or-
dens são legítimas tanto por se conformarem aos 
costumes como por expressarem a arbitrariedade 
pessoal. 

d) A dominação carismática  ocorre quando o poder 
de comando é proveniente da crença dos seguido-
res nos poderes extraordinários, mágicos ou herói-
cos de um chefe ou líder, sendo as ordens deste 
estritamente fundadas na sua capacidade especial 
de julgamento. 

e) A dominação legal ocorre quando os governados 
obedecem às normas legais  e não às pessoas que 
as formulam ou as implementam;  e estas  apli-
cam-se e são reconhecidas como universais por 
todos os membros do grupo associado, inclusive 
o(s) governante(s). 
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40- Os partidos políticos, instituições clássicas da democra-
cia liberal, são elementos centrais aos processos de 
participação e representação política. Leia as assertivas 
abaixo e indique a única perfeitamente correta. 

a) O desenvolvimento dos partidos condiciona o 
processo de representação parlamentar. Porém 
quanto mais se amplia a cidadania política,  mais 
se torna necessário enquadrar os eleitores em 
comitês capazes de tornar conhecidos os candida-
tos e de canalizar o sufrágio em sua direção e 
impedir que os sindicatos e movimentos sociais 
assumam o controle da máquina partidária. 

b) Nas democracias contemporâneas, o aumento da 
participação política tem fortalecido os consensos 
e tornado o exercício da autoridade coercitiva 
menos necessário. Porém, o excessivo número de 
partidos e as eleições demasiado  freqüentes so-
brecarregam o sistema político, tornando-o inefi-
ciente. 

c) Em todas as democracias contemporâneas os par-
tidos políticos distinguem-se de outras instituições 
que ordenam a participação devido às suas fun-
ções, a saber: as de organização das alternativas 
ideológicas e programáticas e de seleção dos re-
presentantes do povo por eleitores qualificados 
que, agindo como intermediários, levam ao conhe-
cimento dos legisladores os interesses do seu 
grupo. 

d) Tendo-se originado do reconhecimento do direito 
de o povo participar do processo decisório, os 
partidos políticos compreendem formações diver-
sas, desde grupos ligados por vínculos personalis-
tas até organizações burocráticas e impessoais, 
que se distinguem de outras instituições  pelo fato 
de se moverem na esfera do poder político. 

e) Além das suas funções de canalizar a participação, 
agregar  interesses, selecionar lideranças,  trans-
mitir o questionamento político da sociedade, o 
que efetivamente diferencia os partidos políticos 
modernos de todas as demais instituições de mo-
bilização política é a sua função de preenchimento 
de cargos públicos por meio da competição eleito-
ral. 

 

 

 

 

41- Uma das mais consolidadas matrizes de análise da  
constituição da ordem política é a teoria contratualista. 
Examine as assertivas abaixo  sobre o contratualismo e 
indique a única incorreta. 

a) Como regra, o contrato ou pacto social é um ins-
trumento de emancipação política do indivíduo, 
que altera essencialmente  a estrutura social, além 
de estabelecer uma clara distinção entre o governo 
e a sociedade civil. 

b) O Estado nascido de um contrato não acrescenta 
nada à racionalidade e à sociabilidade da socie-
dade civil, sendo um instrumento coativo cuja 
função é executar o direito que a sociedade esta-
beleceu. 

c) A maioria dos contratualistas concebe, entre o 
estado natural puro e o estado político, um estado 
social, onde os homens convivem livremente se-
gundo a razão. 

d) A maioria dos contratualistas entende a constitui-
ção da ordem a partir de dois tipos de contrato: o 
pacto de associação, que institui a comunidade 
política; e o pacto de submissão, que instaura o 
monopólio do uso da força. 

e) Enquanto relação entre as partes, o contrato esta-
belece  sanções para os que o violarem, sendo 
estas expressas por alguns autores, no que tange 
aos governantes, como direito de resistência e 
deposição. 

 

42- Entre as opções a seguir, qual não pode ser considerada 
como pertencente à tradição de análise que tem como 
foco as relações entre economia, classes sociais e polí-
tica.  

a) Uma ordem na qual um certo modo de vida  e de 
pensamento é dominante, na qual um conceito de 
realidade é difundido por toda a sociedade, em 
todas as suas manifestações e todas as relações 
sociais, particularmente em suas conotações mo-
rais e intelectuais. 

b) Um dos grandes níveis superestruturais, a socie-
dade civil,  consiste no conjunto dos organismos 
privados e  engloba o conjunto do intercâmbio 
material dos indivíduos, no interior de um estágio 
determinado de desenvolvimento das forças pro-
dutivas. 

c) O Estado é o complexo das atividades práticas e 
teóricas com o qual a classe dominante, além de 
justificar e manter a dominação, procura conquis-
tar o consentimento ativo daqueles sobre os quais 
ela governa. 
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d) O poder deveria ser incapaz de toda violência;  e 
quanto à riqueza, nenhum homem deveria ser tão 
opulento para poder comprar outrem e nem tão 
pobre para ser constrangido a vender a si próprio. 

e) Transformações podem advir porque a situação de 
bem-estar está ameaçada pelo egoísmo estreito de 
uma classe rival, ou porque a miséria se tornou 
intolerável e não há força visível na velha socie-
dade capaz de restabelecer a normalidade por 
meios legais. 

43- De acordo com a teoria da democracia  elaborada nas 
últimas três décadas do século XX, qual das caracterís-
ticas abaixo é típica da democracia consociativa? 

a) Sistema eleitoral de maioria relativa, ou seja, os 
candidatos competem ou pela maioria absoluta dos 
votos ou, se essa não se verificar, pela mais ampla 
minoria. 

b) Partilha do poder executivo, com governo baseado 
em amplas coalizões, cujos participantes dividem 
a responsabilidade pelo exercício do poder. 

c) Sistema bipartidário, capaz de acomodar as cliva-
gens sociais em apenas duas alternativas mediante 
uma dinâmica de  alternância entre perspectivas 
opostas. 

d) Sistema de governo unitário, não centralizado, que 
admite a autonomia das partes constituintes. 

e) Constituição não-escrita, contida principalmente 
no costume e nas convenções; e soberania parla-
mentar, uma vez que os tribunais não dispõem do 
poder de controlar jurisdicionalmente a legalidade.

 

 

 

 

 

 

 

44- Há algumas décadas os estudiosos da política vêm-se 
preocupando com a crise das instituições da democra-
cia representativa e com o crescente papel político de-
sempenhado pela  burocracia. Assinale, entre as asser-
tivas abaixo, aquela que não se refere  às relações entre 
políticos e burocratas. 

a) A burocracia mostra-se capaz não somente de 
formular  visões e metas políticas próprias, mas 
também de impor obstáculos às propostas dos 
políticos que sejam contrárias aos seus interesses 
ou capazes de ameaçar a estrutura de poder buro-
crático. 

b) As burocracias competem tanto pela alocação de 
recursos orçamentários como pelo preenchimento 
de cargos públicos, inclusive mediante o estabele-
cimento de alianças tanto entre agências governa-
mentais, como também com lideranças políticas e 
com setores representativos da sociedade civil. 

c) Para que as burocracias possam ocupar o lugar dos 
políticos no processo governamental  precisam 
mobilizar a participação de organizações privadas 
de representação de interesses  no processo deci-
sório, como interlocutores e parceiros do poder 
público que, por sua vez, ganha legitimidade para 
a formulação e implementação de suas políticas. 

d) Grande parte do poder dos setores burocráticos 
provém da sua capacidade de ocupar posições 
governamentais estratégicas, pelo seu grande 
número e sua permanência,  seu  conhecimento 
especializado e sua indispensabilidade para a 
implementação das decisões. 

e) Os burocratas dispõem de grande vantagem sobre 
os políticos  em termos da sua intimidade com a 
máquina pública na função de gerenciar a ativi-
dade governamental e de transformar decisões em 
políticas efetivas, sem grandes distorções, não 
obstante  pressões de atores públicos e privados. 
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45- Na maior parte das sociedades, tradicionais ou moder-
nas, constatam-se  arranjos diversificados de intermedi-
ação política, destacando-se entre eles, pela sua disse-
minação e generalidade, o clientelismo. Entre as ca-
racterísticas abaixo, indique aquela que não se aplica ao 
clientelismo. 

a) Troca de bens públicos, privadamente controlados, 
por bens privados, como base das lealdades pesso-
ais. 

b) Assimetria das relações entre as partes e  persona-
lização do exercício do poder político. 

c) O Estado confere às unidades o seu reconheci-
mento institucional e o monopólio na representa-
ção dos interesses do grupo em uma dada área. 

d) Não há número fixo ou organizado de unidades 
constitutivas, e estas disputam o controle de recur-
sos em um dado território utilizando-se de meca-
nismos de  troca. 

e) Os arranjos hierárquicos que caracterizam as rela-
ções entre as partes baseiam-se no consentimento 
individual, mas são institucionalizados na forma 
de leis. 

46- Muitos autores definem cultura política como a totali-
dade das atitudes e orientações políticas que dada po-
pulação tem em relação ao sistema político. A partir 
dessa definição, indique qual das opções abaixo não 
pode ser considerada como objeto de estudo típico de 
cultura política.  

a) As relações entre os poderes central-local próprias 
do coronelismo. 

b) As relações entre os partidos políticos e os cida-
dãos. 

c) As motivações para a decisão do voto. 
d) As relações entre democracia e comportamento 

político. 
e) As características das instituições políticas. 

 

 

 

 

 

47- Uma das mais relevantes salvaguardas institucionais da 
democracia contemporânea são os controles múltiplos e 
cruzados,  como parte do relacionamento entre os pode-
res. No contexto do presidencialismo e da tradição 
constitucional brasileira, indique qual das opções 
abaixo se relaciona com esses controles. 

a) Supremacia do Executivo. 
b) Independência dos poderes. 
c) Judicialização da política. 
d) Coalescência das elites legislativas. 
e) Corporativismo das instituições judiciais. 

48- Desde a década de 60 a análise política vem mostrando 
preocupações com o fato de que, embora tenham legi-
timidade eleitoral, muitos governos não conseguem ser 
eficazes na tomada de decisões e/ou na sua implemen-
tação. No Brasil do final do século XX problemas 
como a crise de governabilidade e  as deficiências de 
governança  passaram a ocupar um espaço central no 
debate político. Sobre esse tema, examine os enuncia-
dos abaixo e indique qual deles é incorreto. 

a) A governabilidade consiste no conjunto de condi-
ções sistêmicas de exercício do poder, que  ex-
pressa as características do sistema político, tais 
como a forma de governo, as relações entre os 
poderes, o sistema partidário e o sistema de inter-
mediação de interesses. 

b) Uma das causas da crise de governabilidade é a 
situação resultante de uma sobrecarga de proble-
mas que recebe como resposta a expansão de 
serviços e da intervenção do Estado. 

c) A governança compreende os modos de uso da 
autoridade e  de exercício do poder na administra-
ção dos recursos econômicos e sociais, expressos 
mediante arranjos institucionais que coordenam e 
regulam as transações dentro e fora do limite da 
esfera econômica. 

d) A crise de governabilidade resulta da  incapaci-
dade de a burocracia governamental atrair grupos 
privados para o seu interior, oferecendo-lhes bens 
e serviços de modo a atender as suas demandas e 
representar seus interesses, obtendo em troca 
apoio para suas políticas nos âmbitos doméstico e 
internacional. 

e) A crise de governabilidade consiste na combina-
ção da incapacidade do sistema administrativo de 
compatibilizar os imperativos de controle proveni-
entes do sistema econômico com a incapacidade 
do sistema de legitimação de mobilizar os níveis 
necessários de lealdade da sociedade. 
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49- Os deputados federais devem observar limitações polí-
ticas e jurídicas durante o exercício das suas funções. 
Indique qual das opções abaixo é constitucionalmente 
compatível com a deputação federal.  

a) Firmar contrato com pessoa jurídica de direito 
público, autarquia, empresa pública, sociedade de 
economia mista ou empresa concessionária de 
serviço público, salvo quando o contrato obedecer 
a cláusulas uniformes. 

b) Ser proprietário de empresa que goze de favor 
decorrente de contrato com pessoa jurídica de 
direito público. 

c) Participar de comissão que realize audiências 
públicas com entidades da sociedade civil. 

d) Ser titular de mais de um mandato público eletivo.
e) Patrocinar causa em que seja parte interessada 

uma empresa concessionária de serviço público. 

50- Estudos consolidados mostram que as regras para a 
escolha dos representantes políticos exibem um forte 
impacto sobre a dinâmica parlamentar e sobre a inclu-
sividade da sociedade política.  Classicamente, essas 
regras se distinguem como majoritária ou proporcional. 
A escolha de deputados nos Estados Unidos, por exem-
plo, é majoritária; no Uruguai, é proporcional. No Bra-
sil, a eleição de vereadores, senadores, deputados fede-
rais e prefeitos é, respectivamente: 

a) Proporcional, majoritária, proporcional e majoritá-
ria 

b) Proporcional, proporcional, majoritária e propor-
cional 

c) Majoritária, majoritária, proporcional e majoritária
d) Majoritária, proporcional, proporcional e majoritá-

ria 
e) Proporcional, majoritária, proporcional e propor-

cional 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FUNDAMENTOS DE ECONOMIA 

51- Considerando uma curva de demanda linear expressa 
pela seguinte equação: 

P = a - b.Q 
 

onde P = preço do bem; Q = quantidade demandada do 
bem; e "a" e "b"  constantes positivas e diferentes de 
zero.  
 
Supondo RT = receita total; e Rmg = receita marginal, 
é correto afirmar que: 

 
a) RT = a.Q - b.Q2 e Rmg = a - 2.b.Q 
b) RT = b.Q2 e Rmg = a - 2.b.Q 
c) RT = a.Q - b.Q2 e Rmg =  2.b.Q 
d) RT = a.Q - b.Q2 e Rmg = a 
e) RT = a.Q - b.Q2 e Rmg = 2.b.Q = 0 

52- Com base no conceito de elasticidade-cruzada da de-
manda, é correto afirmar que: 

a) os bens A e B são inferiores se a elasticidade-
cruzada da demanda do bem A em relação ao bem 
B é negativa. 

b) os bens A e B são complementares se a elastici-
dade-cruzada da demanda do bem A em relação ao 
bem B é positiva. 

c) os bens A e B são normais ou superiores se a elas-
ticidade-cruzada da demanda do bem A em rela-
ção ao bem B é positiva. 

d) os bens A e B são substitutos se a elasticidade-
cruzada da demanda do bem A em relação ao bem 
B é positiva. 

e) os bens A e B são substitutos se a elasticidade-
cruzada da demanda do bem A em relação ao bem 
B é zero. 
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53- Considere a seguinte figura: 

         P 
 
         E 
 
 
 
         F                       A 
 
 
 
 
 
 
                                B                        C        Q 
 
 

onde P = preço e Q = quantidade demandada. Com 
base nas informações do gráfico e supondo ε = elastici-
dade preço da demanda, é correto afirmar que: 

 
a) ε = - AC/2 
b) ε = - AC/AE 
c) ε = AE/2 
d) ε = AE/ACx2 
e) ε = - AC/AB 

54- Considere: 

Y = Y(K, L) homogênea de grau 1 
 

onde: Y = produto; L = trabalho; K = capital. 
 
Considere ainda: 
PmgK = produtividade marginal do fator K; 
PmgL = produtividade marginal do fator L; 
PmeK = produtividade média do fator K; 
PmeL = produtividade média do fator L. 

 
Com base nessas informações, é correto afirmar que: 

 
a) se PmgK = 0,então PmgL > 1 e PmeL = 0 
b) se PmgK = 0, então PmgL = 0 e PmeL > 1 
c) se PmgK = 0, então PmgL = PmeL 

d) se PmgL = 0, então L/K = 1 e PmgK > 1 
e) independente dos valores para PmgK; PmgL; e 

PmeK; PmeL será sempre negativa. 

 

55- Considere os seguintes dados extraídos da Conta de 
Produção do Sistema de Contas Econômicas Integra-
das: 

• Produção: 1.323.410.847 
• Produto Interno Bruto: 778.886.727 
• Imposto de importação: 4.183.987 
• Demais impostos sobre produtos: 79.736.442 

 
Com base nestas informações, é correto afirmar que o 
consumo intermediário é de: 

 
a) 628.444.549 
b) 632.628.536 
c) 600.000.000 
d) 595.484.200 
e) 550.000.003 

56- Com base no Manual de Finanças Públicas do Banco 
Central do Brasil, é incorreto afirmar que: 

a) a dívida mobiliária, para o governo central, não 
inclui os títulos emitidos pelo Tesouro Nacional 
pertencentes à carteira do Banco Central. 

b) as administrações diretas federais e estaduais 
entram no conceito de setor público no Brasil. 

c) o conceito de setor público utilizado para a mensu-
ração da dívida líquida e do déficit público no 
Brasil é o de setor público não-financeiro mais 
Banco Central. 

d) a dívida mobiliária, para o governo central, cor-
responde ao total de títulos públicos federais fora 
do Banco Central incluindo, além dos títulos de 
emissão do Tesouro Nacional, os Títulos de emis-
são do Banco Central. 

e) no Brasil, o conceito de setor público utilizado 
para a mensuração da dívida líquida e do déficit 
público não inclui as empresas estatais não-finan-
ceiras federais, estaduais e municipais. 
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57- Com base no Manual de Finanças Públicas do Banco 
Central do Brasil, é incorreto afirmar que: 

a) a necessidade de financiamento do setor público 
corresponde à variação nominal dos saldos da 
dívida interna líquida, mais os fluxos externos 
efetivos, convertidos para reais pela taxa média de 
câmbio de compra. 

b) no resultado primário do setor público, incluem-se 
os juros nominais incidentes sobre a dívida in-
terna. 

c) a dívida líquida corresponde ao saldo líquido do 
endividamento do setor público não-financeiro e 
do Banco Central com o sistema financeiro (pú-
blico e privado), o setor privado não-financeiro e o 
resto do mundo. 

d) o ajuste patrimonial corresponde a variações nos 
saldos da dívida líquida não consideradas no cál-
culo do déficit público. 

e) no ajuste patrimonial, são incluídas as receitas de 
privatização e a incorporação de passivos contin-
gentes (esqueletos). 

58- Considere os seguintes dados extraídos da Conta de 
Bens e Serviços do Sistema de Contas Econômicas In-
tegradas: 

• Produção: 1.323.410.847 
• Importação de bens e serviços: 69.310.584 
• Impostos sobre produtos: 83.920.429 
• Consumo intermediário: 628.444.549 
• Consumo final: 630.813.704 
• Variação de estoques: 12.903.180 
• Exportação de bens e serviços: 54.430.127 

 
Com base nessas informações, é correto afirmar que a 
formação bruta de capital fixo é igual a: 

 
a) 150.050.300 

b) 66.129.871 
c) 233.970.729 
d) 100.540.580 
e) 200.000.000 

 

 

 

 

Rascunho 
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59- O Decreto nº 3.088, de 21de junho de 1999 estabelece a 
sistemática de "metas para a inflação" como diretriz 
para fixação do regime de política monetária e dá ou-
tras providências. Entre as medidas dentro da sistemá-
tica estabelecida, destaca-se: 

a) compete exclusivamente ao Ministro do Planeja-
mento executar as políticas necessárias para o 
cumprimento das metas. 

b) as metas serão calculadas a partir de média geo-
métrica dos três principais índices de inflação do 
país. 

c) os índices de preços para cálculo das metas serão 
escolhidos pelo Comitê de Política Monetária 
mediante proposta do presidente do Banco Cen-
tral. 

d) as metas e os respectivos intervalos de tolerância 
serão fixados pelo Conselho Monetário Nacional - 
CMN, mediante proposta do Ministro de Estado 
da Fazenda. 

e) considera-se que a meta foi cumprida quando a 
inflação calculada for inferior a 5% ao ano. 

60- O desempenho das contas externas pode ser avaliado a 
partir da denominada "tabela de usos e fontes". Cons-
tituem usos: 

a) os desembolsos de médio e longo prazos 
b) a conta de capital 
c) a balança comercial 
d) os investimentos estrangeiros diretos 
e) os investimentos em papéis domésticos de longo 

prazo 

61- Considere que as exportações brasileiras dependam da 
taxa de câmbio real calculada a partir da relação entre o 
real e o dólar e considerando as taxas de inflação no 
Brasil e Estados Unidos da América. É então correto 
afirmar que: 

a) a inflação americana tende a desestimular as ex-
portações brasileiras. 

b) tudo mais constante, a inflação brasileira tende a 
estimular as exportações brasileiras. 

c) tudo mais constante, uma desvalorização do dólar 
frente ao real tende a estimular as exportações 
brasileiras. 

d) tudo mais constante, uma desvalorização do real 
frente ao dólar tende a desestimular as exportações 
brasileiras. 

e) tudo mais constante, a inflação americana tende a 
estimular as exportações brasileiras. 

62- A partir de janeiro de 2001, o Banco Central do Brasil 
passou a divulgar o balanço de pagamentos de acordo 
com a metodologia contida no Manual de Balanço de 
Pagamentos do Fundo Monetário Internacional. Não 
faz parte das alterações introduzidas na nova apresenta-
ção: 

a) introdução, na conta corrente, de clara distinção 
entre bens, serviços, renda e transferências cor-
rentes, com ênfase no maior detalhamento na 
classificação dos serviços. 

b) introdução da "conta de capitais" em substituição 
à antiga "conta financeira". 

c) estruturação da "conta de rendas" de forma a evi-
denciar as receitas e despesas geradas por cada 
uma das modalidades de ativos e passivos exter-
nos contidas na conta financeira. 

d) inclusão, no item investimentos diretos, dos em-
préstimos intercompanhias. 

e) reclassificação de todos os instrumentos de port-
folio, inclusive bônus, notes e commercial papers, 
para a conta de investimentos em carteira. 

 
GESTÃO PÚBLICA 

63- O século XIX marca o surgimento de uma administra-
ção pública burocrática em substituição às formas pa-
trimonialistas de administrar o Estado. O chamado 
“patrimonialismo” significa a incapacidade ou relutân-
cia do governante em distinguir entre o patrimônio pú-
blico e seus bens privados. Assinale a opção  que indica 
corretamente as características da administração pú-
blica burocrática. 

a) Serviço público profissional,  flexibilidade organi-
zacional e nepotismo. 

b) Serviço público profissional e um sistema admi-
nistrativo fruto de um arranjo político, formal e 
racional. 

c) Serviço público profissional e um sistema admi-
nistrativo impessoal, formal e racional. 

d) Serviço público fruto de um arranjo entre as forças 
políticas e um sistema administrativo seletivo de 
acordo com os diversos grupos de sustentação da 
base de governo. 

e) Serviço público orientado para o consumidor, 
ênfase nos resultados em detrimento dos métodos 
e flexibilidade organizacional. 
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64- A administração burocrática clássica, baseada nos prin-
cípios da administração do Exército prussiano, foi im-
plantada nos principais países europeus no final do sé-
culo XIX. Ela foi adotada porque era uma alternativa 
muito superior à administração patrimonialista do Es-
tado. Quais das seguintes características básicas perten-
cem  ao conceito de burocracia de Weber ? 

I. Ligação entre os patrimônios público e privado. 
II. Autoridade funcional baseada no estatuto. 

III. Gestão voltada para resultados. 
IV. Caráter hierárquico das relações de trabalho. 
V. Caráter impessoal das relações profissionais, sem 

ódios ou paixões. 
VI. Critérios de mérito para atribuição de responsabi-

lidades e evolução na carreira. 
VII. Autoridade derivada de normas racionais-legais. 

 
Estão corretos apenas os itens:  

 
 a) III, VII 

b) II, VI, VII 
c) II, IV,V,VI, VII 
d) II, III, VII 
e) II , VI 

65- Assinale a opção que indica corretamente as caracterís-
ticas de uma administração patrimonialista.  

a) A administração patrimonialista predomina no 
período da  monarquia  e nos primeiros anos da 
república; há uma clara distinção entre proprie-
dade pública e propriedade privada e os serviços 
públicos são prestados por funcionários concursa-
dos. 

b) A administração patrimonialista está presente 
durante os primeiros anos da república, não há 
uma clara distinção entre propriedade pública e 
propriedade privada e os serviços públicos são 
prestados por funcionários selecionados discricio-
nariamente. 

c) A administração patrimonialista está presente 
durante os primeiros anos da república e se es-
tende até os anos 50; há uma clara distinção entre 
propriedade pública e propriedade privada e os 
serviços públicos são prestados por funcionários 
concursados. 

d) A administração patrimonialista predomina no 
período da  monarquia, não há uma clara distinção 
entre propriedade pública e propriedade privada e 
os serviços públicos são prestados por escravos. 

e) A administração patrimonialista predomina na 
nova república, há uma clara distinção entre pro-
priedade pública e propriedade privada e os servi-
ços públicos são prestados por funcionários sele-
cionados discricionariamente. 

66- Weber, na década de 20, na Alemanha, publicou estu-
dos sobre as  organizações formais identificando-lhes 
características comuns que passaram a constituir o 
“tipo ideal de burocracia”. Com o passar do tempo, 
evidenciou-se que as características desejáveis ao fun-
cionamento racional das organizações e ao alcance de 
sua eficiência se transformavam em disfunções. 

Assinale a opção que descreve corretamente uma das 
disfunções da burocracia.  

 
a) A burocracia tem normas e regulamentos escritos 

que regem seu funcionamento, definindo direitos e 
deveres dos ocupantes de cargos. 

b) Numa burocracia os cargos são estabelecidos 
segundo o princípio da hierarquia, onde a  distri-
buição de autoridade serve para reduzir ao mínimo 
o atrito. 

c) Na burocracia a divisão de trabalho leva cada 
participante a ter funções específicas e uma esfera 
de competência e responsabilidade. 

d) A burocracia tem normas e regulamentos que se 
transformam de meios em objetivos, tornando o 
funcionário um conhecedor de procedimentos. 

e) A bucrocracia se caracteriza pela impessoalidade, 
pois o poder de cada pessoa, como a obediência do 
subordinado ao seu superior, deriva do cargo que 
ocupa. 
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67- No final do século XIX e início do século XX cresceu a 
percepção de que o campo de atuação do Estado deve-
ria expandir-se e assimilar as demandas sociais básicas,  
tais como saúde, legislação trabalhista e educação. As-
sinale a opção que identifica corretamente esta tendên-
cia. 

a) Segundo a perspectiva do estado de bem-estar, a 
pobreza, o desemprego, a doença e outros proble-
mas sociais não são apenas dados que o Estado 
tem que enfrentar da melhor maneira possível, 
mas são parte integrante do processo de formação 
e definição da missão do Estado. 

b) Segundo a perspectiva do estado de bem-estar, a 
proteção das indústrias nacionais e a luta pela 
abertura de novos mercados aos produtos nacio-
nais são vitais para a defesa dos interesses nacio-
nais e a prosperidade da nação. 

c) Segundo a perspectiva do estado de bem-estar, a 
criação de uma burocracia profissional, melho-
rando a performance do setor público, e a elimina-
ção do patrimonialismo administrativo são condi-
ções essenciais para o atendimento de toda a po-
pulação. 

d) Segundo a perspectiva do estado de bem-estar, a 
criação de impostos sobre grandes fortunas e a 
legislação contra cartéis e práticas oligopolísticas, 
ajudam a diminuir as diferenças sociais e a com-
bater a pobreza. 

e) Segundo a perspectiva do estado de bem-estar, as 
limitações legais na jornada de trabalho e a proibi-
ção do trabalho infantil são exemplos de que so-
mente por meio da regulação das relações entre 
patrões e empregados as principais demandas 
sociais serão atendidas. 

68- A nova gestão pública tem-se configurado em função 
dos processos de globalização da economia e de demo-
cratização nos países em desenvolvimento. Assinale a 
opção que apresenta corretamente as tendências desse 
modelo.  

a) Constituição de fundações de caráter privado e 
autarquias. 

b) Centralização das decisões de políticas públicas no 
Poder Judiciário. 

c) Funcionários voltados para o atendimento de de-
mandas clientelistas. 

d) Orçamento público e plano plurianual estabeleci-
dos pelos três poderes do Estado. 

e) Constituição de agências executivas e de regula-
ção. 

 

69- Assinale como verdadeira (V) ou falsa (F) as afirma-
ções acerca da redefinição do papel do Estado no con-
texto da transição da administração pública burocrática 
para a administração pública gerencial. 

(  ) No núcleo estratégico da administração pública 
devem prevalecer os princípios da administração 
pública gerencial, enquanto nos demais setores, 
onde o requisito da eficiência é fundamental, dado 
o grande número de servidores e de cidadãos-
clientes ou usuários envolvidos,  o peso da admi-
nistração pública burocrática deve ir aumentando 
até chegar ao ponto máximo nas empresas estatais.

(  ) O treinamento do funcionário público deve estar 
prioritariamente relacionado com as necessidades 
e os programas do novo Estado que se quer im-
plantar, ao invés de subordinar-se às etapas de 
uma carreira, como requer a visão burocrática. 

(  ) O público passa a ser cada vez mais indistinto da 
esfera privada, devendo a lógica do setor privado 
comandar todo o processo decisório do setor pú-
blico, que passa também a contar com os mesmos 
objetivos e forma de mensuração de desempenho 
do setor privado. 

(  ) O controle dos recursos estatais postos à disposi-
ção da organização social dar-se-á cada vez mais 
por meio do contrato de gestão, estando também 
submetido à supervisão do órgão de controle in-
terno e do Tribunal de Contas ou órgão similar.  

(  ) No setor dos serviços não exclusivos do Estado, a 
propriedade deve ser em princípio pública não 
estatal. Não cabe ser estatal porque não envolve o 
uso do poder de Estado, mas deve ser pública para 
justificar os subsídios recebidos do Estado. 

 
      Escolha a opção correta. 
 

a) V, F, V, V, F 
b) F, V, F, V, V 
c) V, V, F, F, V 
d) V, F, V, F, F 
e) F, F, V, V, F 
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70- Os instrumentos gerenciais contemporâneos são basea-
dos na avaliação de desempenho e resultados e na fle-
xibilidade organizacional. A seguir são apresentados 
alguns conceitos básicos deste novo tipo de  gestão. 
Assinale a opção que identifica todas as relações cor-
retas entre as colunas: 

1 – Eficácia A – Utilização dos recursos. 
2 – Objetivos B – Alcance de resultados. 
3 – Flexibilização C– Delegação de autoridade. 
4 – Eficiência D – Escala de prioridades. 
5 – Descentralização E – Abordagem sistêmica. 

  
a) (1=>B), (4=>E), (2=>A), (3=>D), (5=>C) 

b) (1=>B), (4=>A), (2=>E), (3=>D), (5=>C) 
c) (1=>D), (4=>E), (2=>B), (3=>A), (5=>C) 
d) (1=>D), (4=>B), (2=>D), (3=>C), (5=>A) 
e) (1=>B), (4=>A), (2=>D), (3=>E), (5=>C) 

71- A seguir identificam-se aspectos do cenário em que se 
circunscreveu a Reforma do Aparelho do Estado de 
1995, com indicação de alguns dos seus instrumentos. 
Assinale como verdadeira(s) (V) a(s) frase(s) que 
expressam corretamente estes aspectos e como falsa(s) 
(F) aquela(s) que não condizem com estes aspectos.  

(  ) Ordem econômica de cunho liberal, processo de 
democratização em curso, crise fiscal do Estado e 
inovações na gestão pública e privada. 

(  ) Estado autoritário voltado para o bem-estar social, 
foco na privatização das estatais e instituição da 
estabilidade do funcionalismo. 

(  ) Desregulamentação da economia, ênfase no 
processo de privatização e liberação do comércio, 
políticas sociais focadas. 

(  ) Gestão centralizada com rígidos controles dos 
processos administrativos, políticas sociais de 
caráter universal e predomínio do Estado 
empresarial. 

 
a) F, F, V, F 
b) V, F, V, V 
c) V, F, V, F 
d) F, V, V, F 
e) V, V, F, F 

 

 

72- Diante dos crescentes desafios decorrentes da crise 
fiscal, aumento das demandas sociais e a necessidade 
da retomada do crescimento, a administração pública 
vê-se obrigada a aperfeiçoar a sua organização para  
estar à altura de seus objetivos de políticas públicas. 
Assinale a opção que identifica corretamente os 
contornos da nova administração pública.  

a) Centralização do ponto de vista político, 
descentralização administrativa e  administração 
voltada para o atendimento ao cidadão. 

b) Descentralização do ponto de vista político, 
centralização administrativa e administração 
voltada para o atendimento ao cidadão. 

c) Descentralização do ponto de vista político, 
descentralização administrativa e administração 
auto-referida. 

d) Descentralização do ponto de vista político, 
descentralização administrativa e administração 
voltada para o atendimento ao cidadão. 

e) Centralização do ponto de vista político, 
descentralização administrativa e controle rígido 
passo a passo. 

73- Assinale como verdadeira (V) ou falsa (F) as 
afirmativas a respeito dos tipos tradicionais de 
organização. 

(  ) A estrutura funcional é caracterizada por uma 
autoridade funcional ou dividida de acordo com as 
funções exercidas por cada um dentro da 
organização. 

(  ) Na estrutura linha-staff a especialização é substituída 
por uma abordagem holística da organização onde 
cada setor é simultaneamente operação e 
assessoria. 

(  ) A estrutura linear é baseada na autoridade linear, 
que significa que cada superior tem autoridade 
única e absoluta sem reparti-la com ninguém. 

(  ) Na estrutura linha-staff as áreas responsáveis pelos 
objetivos vitais da empresa estão ligadas em linha 
enquanto os órgãos de assessoria não possuem 
uma autoridade linear. 

(  ) A estrutura linear é caracterizada por uma ênfase 
na especialização. Cada órgão contribui com sua 
especialidade para a organização sem diluição da 
unidade de comando. 

 

      Escolha a opção correta. 
 

a) V, F, V, V, V 
b) F, V, F, V, F 
c) V, V, F, F, V 
d) V, F, V, V, F 
e) F, F, V, V, V 
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74- “O avanço tecnológico cada vez mais se assemelha a 
produtos, serviços e processos produtivos; aguça a 
competitividade e a consciência sobre  eficiência 
empresarial. Qualidade, produtividade e atenção à 
clientela passam a temas dominantes na busca da 
sobrevivência e progresso organizacionais”. Neste 
contexto de mudanças, relacione os fatores de recursos 
humanos com as  tendências organizacionais 
correspondentes. Assinale a seguir a  opção que 
identifica todas as relações corretas. 

1- Concepção do 
funcionário 

A – Habilidades múltiplas 

2- Formação e 
conhecimento 

B – Pessoa talentosa 

3- Remuneração C– Descentralizada 
4- Avaliação D – Variável 
5- Gestão dos recursos 

humanos 
E – Aberta e coletiva 

 
a) (1=>B), (2=>A), (3=>D), (4=>E), (5=>C) 

b) (1=>B), (2=>E), (3=>D), (4=>A), (5=>C) 
c) (1=>D), (2=>B), (3=>A), (4=>E), (5=>C) 
d) (1=>D), (2=>D), (3=>C), (4=>B), (5=>A) 
e) (1=>B), (2=>D), (3=>E), (4=>A), (5=>C) 
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